



## könyvajánlat

## Házimurik

A Házimurik egy különös önéletrajzi trilógia (Házimurik, Vita Nuova, Foghíjak) első könyve, amelyben Bohumil Hrabal felesége szavaival mondja el közös életük történetét. E harmadik személyű önvallomás különös, kívülről láttatott ön-lélekelemzés. A próza ősforrásánál találja itt magát az olvasó: a prózai hangütés rebbenései különös ritmus adnak az olvasmányoknak, a történet valóság, mégis hrabalian nyugtató és otthonosan, meghitt misztikus elemei ezt az élet-történetet gyöngéden elemelik a Földtől.

Az olvasó azt érzi, noha nincs itt másról szóló,

mint a sodró élet szomorú, néhol tragikus játékairól, az elbeszélést egy tisztátró lélek megnyugvása övezi. Erről szól a szerelmi történet is, amely a könyv sudarát adja, a nagypolgári család tanult fia, aki félig-meddig önszántából a proletárok szintjére csúszott és a gazdag, kitelepített szudétanémet család lánya egy másikba szeret, s körülöttük a mindennapi létezés napfényes-borús, a megállt időt és az örökké változó kort egyként magába foglaló háttér boldog hétköznapjai telnek.

Bohumil Hrabal – Házimurik, Európa Kiadó, 1996.

## A középkor alkonya

A középkor alkonya című mű Johan Huizinga (1872–1945) holland kultúrflözófus és történész úttörő jelentőségű, világ-sikert aratótt könyve. A szellem-történeti irányzathoz tartozó gondolkodó, akit 1939-ben a Magyar Tudományos Akadémia tiszteletbeli tagjává választott, e művében a késő középkori élet, gondolkodásmód és művészet egybejárását, árnyalt elemzését adja. Huizinga különös, emberközelű, gyakran lélekelemző történetfrásza nemcsak megismerteti, de be is avatja olvasóját a lezáruló kor szellem, hit, és művészeti áramába. A lezáruló kor érzése kivált fontos a huizingai történetlétásban. A holland

gondolkodó úgy véli, a korszak (XIV–XV. század) civilizációinak megnyilvánulásaira sokkal jellemzőbb az, ami a múlt-sikert aratótt könyve. A szellem-történeti irányzathoz tartozó gondolkodó, akit 1939-ben a Magyar Tudományos Akadémia tiszteletbeli tagjává választott, e művében a késő középkori élet, gondolkodásmód és művészet egybejárását, árnyalt elemzését adja. Huizinga különös, emberközelű, gyakran lélekelemző történetfrásza nemcsak megismerteti, de be is avatja olvasóját a lezáruló kor szellem, hit, és művészeti áramába. A lezáruló kor érzése kivált fontos a huizingai történetlétásban. A holland

Johan Huizinga – A középkor alkonya, Európa Könyvkiadó 1996

## Tolkien Könyvesház

Szeged, Kossuth L. sgt. 1. ☎ 312-457

## ● Somogyi-könyvtár: a fiókokban sincs pénz!

## Könyvek maradék forintokból?

Cédulás katalógust, korlátozott fénymásolási lehetőségeket, folyóiratokat és lassan szaporodó könyvállományt talál az olvasó a Somogyi-könyvtárban. Álmodozni lehet a modern számítógépes katalógusokról, az országos on-line-ról, külföldi folyóiratok tömegéről. Ám pénz nincs, ráadásul a jelenlegi gazdálkodási rendszer nem ösztönzi az intézményt a vállalkozásra, hiszen minden megtakarított forintot vissza kell forgatni a fenntartási költségekre.

Az embernek vannak elképzelései arról, hogyan kellene működnie a XXI. század küszöbén a közművelődési könyvtárnak egy olyan városban, amelyet a régió szellemi központjának tartanak. Számítógépek, fénymásolók, komputeres katalógusok, adatbázisok, CD-ROM-ok, hálózati hozzáférhetőség az ország összes könyvtárához, napilapok, folyóiratok mikrofilmek, miegyéb. Ehhez képest az olvasó a Somogyi-könyvtárban egyetlen számítógépet sem lát, az óhajtott dokumentumot fiókos szekrényben, cédulákról keresi ki és a fénymásoláshoz külön kérelmet kell ki-töltenie... Az ok – könnyű kitalálni – a pénzhány. Gyuris György igazgatóval arról beszélgettünk, vajon tényleg nem lehet tenni semmit, újítani, vállalkozni, csak beletörődni az egyre apadó forrásokba, takarékoskodni, folyóiratokat lemondani, őrizni az állományt?

– A baj az, hogy hiába teszünk szert többletbevételre, a következő évben ezt a többletet automatikusan beépítik a költségvetésbe, vagyis annyival kevesebb támogatást kapunk az önkor-

mányzattól. A bevételeinket nem tudjuk fejlesztésre fordítani, mert elfolynak az intézmény működtetésére, el-tűnnek a különféle pénzügyi lyukakban.

– Sajnos, az állománygyarapítás a maradványelv alapján történik. Először kifizetjük a kötelezettségeinket, azután abból veszünk könyvet, folyóiratot, ami marad – mondja az igazgató.

Ennek tudható be, hogy 1993-ban 13 ezer, 1994-ben 10 ezer, tavaly pedig csak 4



A könyvek gyorsabban fognak. (Fotó: Somogyi Károlyné)

ezer könyvet tudott vásárolni az intézmény.

Igen sok kiadással jár az intézmény 19 fiókkönyvtárának fenntartása. A vezetők mégsem tartják elképzelhetőnek a „kirendeltségek” bezárását, hiszen forgalmuk jelentős, fontos kulturális-társadalmi szerepet töltenek be az egyes városrészek életében. A fiókkönyvtáraknak összesen 11 ezer 500 olvasójuk van és 410 ezer kötetet kölcsönöztek ki, míg a „nagy” Somogyinak 21 ezer olvasója van, és forgalma 500 ezer kötet.

– Semmi garancia nincs arra, hogy a fiókkönyvtárak bezárásából származó megtartás nálunk maradjon, és fejlesztésre fordíthatnánk. Azért nem lenne értelme becsukni a fiókokat, hogy abból fizessük ki a fűtésszámlát.

A rezsi-költség a Somogyi-könyvtár esetében meglehetősen magas, hiszen a nyolcvanas évek elején, amikor az üvegpalatát építették, a gazdaságossági szempontok

még nemigen voltak meghatározók. Ennek következtében az üvegfalak egyszerű tisztítása 300 ezer forintba kerül, a légkondicionálónak pedig télen-nyáron működtetnie kell, hiszen az ablakokat nem lehet kinyitni.

A jelenlegi működési feltételek mellett nincs esély arra, hogy a közeljövőben modern infrastruktúrával szereljék fel a könyvtárat. Már elkezdtek az állomány bevitelét az Internetre, valószínűleg kapcsolódnak majd az Universitas katalógusrendszeréhez. De az olvasói terminálok beszerzése, az országos hálózatokhoz való hozzáférhetőség csak a következő évezredben képzelhető el.

– Hatékonyabb lenne a működésünk, ha a városból kapnánk egy adott összegű támogatást, a saját bevételeink meg itt maradnának az intézményen belül, szabad felhasználásra – véli Gyuris György igazgató.

Keczer Gabriella

## Nyugdíj

## ● Párizs (MTI)

Franciaországban 1997-ben bevezetik a nyugdíjalapok rendszerét. A törvény értelmében az új rendszer a jelenlegi, kötelező nyugdíjrendszer mellett, annak kiegészítéseként működik majd – szigorúan önkéntes alapon. A rendelkezések szerint ezekben az új nyugdíjalapokban mind a dolgozók (a magánszférában alkalmazott 14 millió francia – az állami alkalmazottaknak ugyanis már van egy hasonló, kiegészítő nyugdíjrendszere), mind a munkáltatók utalhatnak át összegeket, s ezt a dolgozók – bizonyos határok mellett – leírhatják adóalapjukból. Az illetők nyugdíjba vonulása után azután életjáradék formájában kapják vissza az időközben összegyűlt, s a befektetések nyomán várhatóan megszorított összeget – ez viszont már adóköteles lesz.

## Ajánlat

## ● London (MTI)

A Nomura Securities feljavítva a Soproni Sörgyár Rt. részvényét, azt „vásárlásra” ajánlja a cég vártnál kedvezőbb első kilenc havi eredménye alapján – közölte pénteken az AP-DJ. A Nomura szerint a Soproni Sörgyár nettó nyeresége a tavalyi 228 millió forintról idén háromszorosára, 650 millió forintra növekedhet. A Nomura rámutatott arra, hogy a Soproni Sörgyár 20 százalékkal emelte árait, miközben piaci részesedését mintegy 4 százalékkal bővítette 1996 első kilenc hónapjában. Ezzel egyidejűleg az első háromgyed évben Magyarországon az összes sörreladás 7 százalékkal csökkent.

A Nomura úgy véli, hogy a Soproni Sörgyár legközelebbi nagy bevételnövekedésére 1998-ban kerül sor, amikor a hazai fogyasztás fellendülése a sörreladás jelentős növekedését hozza magával.

## Szabadkai szavak

## ● Szabadka (MTI)

Nincs többé Szabadka, ha a hatalmat a magyarok és a horvátok ellen szervezik, s akkor sincs, ha a hatalom a szerbek ellen van. A politikuskoknak ezt meg kell érteniük, s azt is, hogy a Szabadkai Polgárok Szövetsége csak azokat az indítványokat fogja támogatni, amelyekben meggyezett a két legnagyobb szabadkai párt, a Vajdasági Magyar Szövetség

(VMSZ) és a Szerbiai Szocialista Párt (SPS), s amelyek a mi álláspontunk szerint is a szabadkai érdekeket szolgálják – mondta Bosko Kovacevics, a Szabadkai Polgárok Szövetségének elnöke a párt hét végi tanácskozásán. A tanácskozást az után hívták össze, hogy a hét eleje óta olyan hírek keltek szárnyra, amelyek szerint az SPS különböző módszerekkel igyekszik az SPS sza-

badkai frakciójába való belépésre kényszeríteni a VMSZ, illetve a Vajdasági Horvátok Demokratikus Szövetségének helyhatósági képviselőit. A múlt vasárnap szerbiai helyhatósági választásokon győzelmet arató képviselők „elcsábítását” célzó módszerek között a gazdasági rendőrséggel való fenyegetés, valamint rendőrségi idézések kézbesítése is szerepelt.



Ismét

## KARÁCSONYI SZERETETAKCIÓ!

„Mindazoknak, akik örömmel fogadják...”

Az Ön figyelmébe, Tisztelt Adományozó!

Lapunk hasábjain a szeretetakió végéig – december 7. – naponta megismételjük a legfontosabb tudnivalókat.

Mit érdemes adományozni?

- ▶ Elsősorban zárt, originál élelmiszereket (cukor, liszt, rizs, étolaj, só, tea, konzerv, csokoládé stb.),
- ▶ hasznos háztartási szereket (mosópor, sampon, szappan, borotvahab),
- ▶ gyermekjátékokat ajándékozni mindig öröm, de fontos, hogy használható játékokat tegyünk a csomagba.
- ▶ a gyermekkönyv, kifestő, színező (ceruza, filctoll) fontosságát különösen hangsúlyozzuk, hiszen ezekre minden kisgyereknek nagy szüksége van.
- ▶ tanszereket (ceruza, filctoll, iskola-táska).

Mit nem érdemes adományozni?

Hála a szegedi karitatív szervezetek tevékenységének, év közben bőséges ruhafélség gyűlt össze mindegyikük raktárában. Így mindenkit kérünk, hogy az akció során ne ajánljon fel ruhaneműt.

A SZERVEZŐK: ▶ Alsóvárosi Ferences Közösség ▶ Délmagyarország Kft. ▶ Magyar Máltai Szeretetszolgálat Szegedi Csoportja ▶ Magyar Vöröskereszt Csongrád Megyei Szervezete ▶ Magyar Vöröskereszt Szeged Területi Szervezete ▶ Partiscum Rádió Kft. ▶ Tabán Családsegítő Közösségi Ház

Az akciót támogatja a Tolkien Könyvesház

DECEMBER 7-IG több gyűjtőhelyen is várjuk Önt: Minden HÉTFŐN, SZERDÁN ÉS CSÜTÖRTÖKÖN 15–17 óráig:

- ▶ Újszegeden, a Máltai Szeretetszolgálatnál (Csanádi u. 9.),
- ▶ a Szegedi Vöröskereszt épületében (Szent Mihály u. 1.)

SZOMBATONKÉNT 9–13 óráig

- ▶ Újszegeden, a Máltai Szeretetszolgálatnál (Csanádi u. 9.) és
- ▶ az Alsóvárosi Ferences Rendházban (a templom mellett).
- ▶ a pénz formában történő támogatás postai átutalással a következő címre küldhető: Magyar Vöröskereszt, Szeged Területi Szervezete, Szeged, Szent Mihály u. 1. A pénzádományt kérjük, hogy december 7-ig postázza. A pénzádományt adóját csökkentheti, erről igazolást küldünk címére.

Figyelem! Az adománygyűjtő helyeken adományt nem osztunk!

DECEMBERI MEGLEPETÉS EGY ÚJ AUTÓSZALONI

FIAT

Alfa Romeo

LANCIA

FIAT LANCIA

Szeged, Fonógyári út 6., az M-5-ről  
Telefon: 422-590

ÜNNEPÉLYES MEGNYITÓ PROGRAMJA

1996. november 30.  
10.00 Köszöntő, programismertető. 10.15 Volvox együttes. 11.00 Zsurkán Zsanett énekel. 12.00 Ugróköteles bemutató. 13.00 Pecsónics-Sövény-show. 14.00 Volvox együttes. 15.00 Kalapos József táncbemutatója. 16.00 Sövény Show  
1996. december 1.  
10.00 Gyermekprogram Szaniszló János zongora, Szászorszép gyermekszínház  
Mindkét nap sok játék és nyeremény

## Traba(n)tman

Az autót már biztosan sokan látták a szegedi utcákon: a fekete festett kocsit motorháza, sárga, ovális mezőben ugyancsak fekete denevér arnyképe. A rajtot semmivel sem lehet összetéveszteni: ez Batman, vagyis a Denevérember azonosítójele.

Lehet, hogy a magányos hős nem csak filmen létezik? Ráférne a városra, ha csákyán feszülő acélkötélén időnként alázódna a levegőből, s kiosztaná az igazságot.

A kocsija már itt is van: egy fekete, denevéres Trabant.

A szegedi Denevérember meg talán így hívják: Traba(n)tman.

Ny. P.

## BÚTORVÁSÁR

20%-30%-40% engedménnyel Szegeden, az Ifjúsági Házban (Felső Tisza part 2.) 1996. november 26–27–28. (kedd, szerda, csütörtök) Nyitva: 9–18 óráig Közvetlenül a gyártótól!

Kárpított garnitúrák Étezősarok Szekrényisorok

Hitellevélre is!